

УДК 343.13

**РЕАЛИЗАЦИЯ ПРАВА ДОСТУПА УПОЛНОМОЧЕННОГО
ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА
К РЕЗУЛЬТАТАМ СЛЕДСТВЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ**

И. А. Семенов

курсант 4 курса

Барнаульского юридического института МВД России

Научный руководитель: А. А. Лукьянова,

старший преподаватель кафедры уголовного процесса

Барнаульского юридического института МВД России

Права человека являются одной из наивысших ценностей общества и государства. Конституция помогает четко определить границы правомерной реализации прав человека и называет, что является их нарушением. К сожалению, в современных реалиях нельзя исключать имеющиеся факты нарушения прав человека в связи с проведением процессуальных (следственных) действий. В том числе для их предотвращения создан и функционирует по сей день институт Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации. Данный правовой институт защиты прав и свобод человека действует не только в России, но и в Беларуси. Реализация его предназначения в полной мере невозможна без полноценного доступа ко всем обстоятельствам допущенного нарушения. Поэтому считаем рациональным закрепить в Уголовно-процессуальном кодексе возможность Уполномоченного по правам человека получать доступ к результатам следственных действий, а также при необходимости участвовать в них по ряду причин.

Первая причина — полнообъемность полученной информации. Данный фактор поможет Уполномоченному по правам человека более четко оценивать аспекты, в которых были нарушены права человека и принимать все возможные меры к их восстановлению.

Вторая причина — отграничение ложных обращений от действительных. В большинстве случаев люди не до конца могут понять, действительно ли их права были нарушены или все же имело место субъективное восприятие отдельного человека, а произошедшее было правомерным ограничением.

Третья причина — восстановление социальной справедливости. Нарушение прав граждан не должно оставаться безнаказанным. Должностные лица, по чьей вине (халатности или злему умыслу) было допущено нарушение прав человека, тем более при выполнении их профессионального долга, должны быть привлечены к ответственности. В этом компенсаторно и воспитательно реализуется принцип справедливости. При этом для определения соразмерного

наказания, соответствующего характеру нарушения, и необходимо предоставить Уполномоченному по правам человека возможность непосредственно обращаться к результатам следственных действий.

В качестве вывода отметим, что в России в Федеральном конституционном законе «Об Уполномоченном по правам человека в Российской Федерации» регламентировано право на ознакомление с материалами уголовного судопроизводства [1], которое, по нашему мнению, и следует детализировать в Уголовно-процессуальном кодексе.

1. Об Уполномоченном по правам человека в Российской Федерации [Электронный ресурс] : Федер. конституц. закон, 26 февр. 1997 г., № 1-ФКЗ. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)